


Naped tradycyjny — problem dla $rodowiska
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Procentowy udzial samochodéow w
zanleczyszczeniu atmosfery
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Normy spalin europejskich

Europa 2008 — zmniejszenie emisji CO2 w
spalinach

do 140g/1km (redukcja zuzycia paliwa do

5,31/100km

dla silnik6w wysokopreznych i 5,81/100km
dla silniko6w

benzynowych)



Pochodzenie paliw
kopalnych:

—-benzyna

—-olej] napedowy
—nafta

-LPG (propan butan)
-LNG (gaz ziemny)

Paliwa 1 zr6dta napedu

Inne:

-Etanol (bioetanol)
-metanol

-metan (biomasa)
-olej roslinny
(rzepakowy)

-olej syntetyczny
-gaz drzewny
-ogniwa paliwowe
(wodor)

-naped elektryczny



Naped Hybrydowy definicja

— naped samochodu, w ktérym wspotdziatajg ze
sobg dwa rodzaje napedow — silnik spalinowy |
silnik elektryczny




Napedy Hybrydowe mozna
podzielic na:

szeregowe - silnik spalinowy pracuje caly czas w optymalnym zakresie
obrotow napedzajac generator pradu. Energia z generatora jest
przekazywana do silnika napedowego a nadmiar do akumulatoréw. Silnik
elektryczny w razie potrzeby moze réwniez korzystac z energii
zgromadzonej w akumulatorach.

rownolegfte — (silnik spalinowy jest mechanicznie potgczony z
kotami) Gdy potrzebna jest duza moc silnik elektryczny |

spalinowy mogg pracowac rownolegle. Podczas hamowania
silnik elektryczny jest generatorem.

szeregowo—-rownolegfe — kombinacja uktadu szeregowego |
rownolegtego.
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Pierwsze ukfady napedowe

Ludzi zawsze interesowaty zywioty. Ogien i woda byty chyba najpowszechniej
obserwowanymi. W+tasnie te obserwacje doprowadzity do spostrzezen takich, ze
woda po zetknieciu z ogniem (podgrzaniu) zmienia sie w pare.

Byt to punkt wyjsciowy do stworzenia pierwszych urzqdzen w ktorych czynnikiem
wywotujacym prace miata byé przemiana wody w pare.

Mato kto wie, ze gdyby nie Heron z Aleksandrii (urodzony ok. I w. p.n.e.),
pewien grecki matematyk tworca stynnego wzoru na pole trojkqta oraz autor
zbioru ksiqg, by¢ moze wynalezienie maszyny parowej wygladatoby zupetnie
inaczej.

Znany jest on miedzy innymi jako tworca pierwszej maszyny parowej, zwanej
aeolipile - pitkq Eola, boga wiatru.

Byta to pusta w Srodku metalowa kula, zaopatrzona w dwie rurki, potqczone z
jej wnetrzem, wygiete w przeciwne strony. Wystarczyto podgrza¢ wode
znajdujacq sie wewnqtirz sfery tak, aby gorqca para, wydostawata sie z niej
przez dysze z duzq sitq. Dzieki sile reakcji wprowadzata kule w szybki ruch
wokot wtasnej osi.



Urzadzenie jak na swoje czasy byto genialne ale posiadafo
wiele wad ktore nie pozwalaty mu na uzycie go w powaznych
konstrukcjach. Sita odrzutu dysz byta zbyt mata aby moc
napedzic jakikolwiek mechanizm a banie nalezato czesto
uzupetniac woda.



PoczqtR1i wspotczesnych napedow
pojazdow samochodowych

Wspotczesne napedy pojazdow powstaty razem z wynalezieniem silnika
spalinowego. W 1800 roku emerytowany szwajcarskRi wojskowy, major Isaac
de Rivaz zbudowat prymitywny pojazd wprawiany w ruch wybuchem
mieszankRi gazu sSwietlnego (gaz Roksowniczy) 1 powietrza. Zapalana
i1skrqg elektrycznqg mieszanka wyrzucata w gore ttok, Rtory z kolei
napedzat umieszczone nad nim Roto. Jego ruch byt przenoszony za pomocq
sznura na Roto pojazdu. KonstrukRcja nie miata Rierownicy, a po Razdej
eksplozji musiata by¢ od nowa ,,zatankRowana” gazem. Rivaz uzyskat na
niqg patent, ale na tym poprzestat i nie starat sie udoskonalic¢ swojego
wynalazRu.

W 1860 roku, francuski mechanik Tienne Lenoir skonstruowat silnik gazowy, ktéry pracowat
bez sprezania mieszanki. Mianowicie w cylindrze umiescit ttok, po ktérego obu stronach
naprzemiennie odbywato sie zasysanie i spalanie mieszanki. Silnik miat juz jednak mechanizm
dostarczajqcy gaz do cylindra. Powietrze ”drugi sktadnik mieszanki” byto zasysane przez
szczeliny pomiedzy ttokiem a cylindrem.

Dwa lata pdzniej uczony francuski Alphonse Beau de Rochas opracowat teoretycznq zasade
pracy silnika czterosuwowego. Polegata ona na zassaniu do cylindra mieszanki paliwa
hastepnie jej sprezeniu oraz spaleniu, co nadaje ruch ttokowi, i wyrzuceniu spalin na
zewngqtrz. W tym samym roku prototyp takiego silnika gazowego zbudowat Niemiec
Nikolaus August Otto.



W 1875 roku mieszkajacy w Wiedniu Slusarz Zydowskiego pochodzenia Siegfried Marcus
wyjechat na ulice czterokofowym pojazdem z czterosuwowym silnikiem benzynowym.
Marcus zamontowat silnik na drewnianej ramie wzmocnionej blaszanymi okuciami. Rama
opierata sie na dwoch osiach z kotami, z ktorych pierwsza byta skretna, tak jak w
wozach konnych. Pojazdem sterowano za pomocq niewielkiej, pionowo ustawionej
kierownicy potaczonej z przektadniq. Konstrukcja Marcusa wazyta 756 kilogramow i byta
na tyle solidna, Ze jeszcze w 1950 roku udato sie ja uruchomic. Pojazd osiagat predkosc
od 6 do 8 km/h.

Lata 1885-1886 byty przetomowe dla rozwoju motoryzacji. Gottlieb Daimler i Karol
Benz, po wykonaniu prob ze swoimi pierwszymi samochodami, zatoZyli wowczas dwie
rywalizujace wytwornie, znane poZniej ze swych wyrobow na catym swiecie. W 1886
roku swoj pierwszy samochod zaprezentowat publicznie Gottlieb Daimler.



Umiescit on silnik benzynowy nie na trojkolowym, lecz na czterokolowym podwoziu. Skretna byta cata
przednia os. Jego pojazd przypominaft bryczke, od ktérej odczepiono konia. Taki ksztatt miat by¢é
pomocny w razie awarii samochodu (fatwo byto doczepié do niego zwierze pociggowe). Po kolejnych
zmianach silnik Daimlera miat moc 3,75 konia mechanicznego, co umozliwiato rozpedzenie samochodu
do szybkosci 32 km/h.

W latach 1878-79, Carl Benz skonstruowaf pierwszy silnik spalinowy od jego nazwiska nazwany
,benzynowy”, natomiast w roku 1893 Rudolf Disel opatentowat pierwszy silnik spalinowy o zapfonie
samoczynnym.

Od tego momentu w historii rozpoczyna sie wyscig polegajacy na przerobkach, poprawianiu uktadow
silnikéw oraz cigglym unowoczesnianiu pomystow Disel’a i Benz'a. Zasady dziatania tych silnikéw
pozostaja nie zmienione do dzis

Inzynierowie i wynalazcy nie
poprzestawali tylko i
wyftacznie na silnikach
spalinowych. W ich gfowach
rodzily sie Smiate pomysty.
Projektanci Forda, ktorzy
zafascynowani nowym
zZrodtem energii jakim w
latach 50 ubiegtego wieku,
stat sie atom przedstawili w
1957 roku wizje projektu
samochodu z napedem
nuklearnym. Zasieg
samochodu miat dochodzié
do 8000 kilometrow na jednej
porcji paliwa, przy braku
hatasu silnika i emisji spalin.




Niewielki reaktor atomowy miat zostac umieszczony w tylnej czesci pojazdu a w celu
optymalizacji masy kabine pasazerska przesunieto maksymalnie do przodu. Plany zaktadaty, Ze
kapsuta z reaktorem bedzie wymienna i dostepna w roznych wersjach, co pozwoli kierowcy na
wybranie wariantu zapewniajqcego optymalne osiqgi i zasieg.

Projektanci pojazdu wierzyli, ze rozwoj technologii pozwoli na zmniejszenie reaktorow oraz
stosowanie Izejszych oston. Niestety mylili sie.

Kwestie bezpieczenistwa, wtasciwosci jezdnych ciezkiego pojazdu, ochrony otoczenia przed
promieniowaniem oraz sktadowania radioaktywnego odpadu byty nie przemyslane. Ostatecznie
projekt tego samochodu upadft.

Podobne projekty z atomowymi samochodami powstawaty takze w Zwiqzku Radzieckim.

Inng formg napedu w 100% bezpieczng, ekologiczng i zastosowang w praktyce staf sie naped
pneumatyczny. Jego rozwoj nastapit w XIX wieku m.in. za sprawg prac konstrukcyjnych i
pomystow Ludwika Mekarskiego. Juz w 1988 roku Dennis Lee twierdzif w swoich materiatach
reklamowych, ze dysponuje wydajnym silnikiem pneumatycznym a w 1991 r. Guy Negrge wynalazt
silnik z podwojnym zasilaniem. Mgt on dziataé zarowno na sprezone powietrze, jak i na zwykte
paliwo.

Przed druga wojng swiatowa w Paryzu kursowaly tramwaje napedzane silnikami na sprezone
powietrze. Posiadaly one butle ktore byly pompowane powietrzem z dystrybutoréw podczas
postojow pojazdow na niektorych stacjach.

Nie wszystkie jednak pomysty zwigzane z powietrzem przyjely sie. Tak byto na przykfad z
pojazdami w ktorych zrédtem napedu miaf byé silnik z sSmigtem.
Za przyktad mozna wzigé pojazd z 1922 roku zaprojektowany przez Marcela Leyat‘a.



Podczas przejazdu na torze w Montlhery z 1927 roku samochod uzyskat
predkosc 170km/h co na owe czasy byto zawrotnq predkoscia, niestety
konstrukcja nie sprawdzafa sie w terenie oraz istniato powazne ryzyko
fatwego uszkodzenia pojazdu w razie wypadku.



Pomyst wykorzystania napedu smigtowego jeszcze kilkakrotnie pojawit sie w dziejach historii. W 1933
roku powstat pocigg Schienenzeppelin z sSmigtem. Osiggat na torach predkosc 140km/h.

Najlepiej jednak naped ten sprawowat sie w saniach przy ciezkich ziimowych warunkach i byt
wykorzystywany podczas wypraw arktycznych.

Kolejnym ciekawym osiggnieciem mysli technicznej byto wykorzystanie napedu w postaci zyroskopu.
Swoje zastugi ma tu polski wynalazca Stanistaw Wilkus ktéry w 1977 roku przedstawit patent na naped
zyroskopowy stosowany w taborze autobusowym lub kolejowym. Rozpedzone do predkosci 3000 obr.
na min. koto zyroskopu o wadze 1,5 tony miato zasila¢ silnik elektryczny pojazdu. Powstat nawet
autobus z tym napedem jednak jak wiekszos¢ tego typu wynalazkéw nie zyskat wielkiej popularnosci.
Oddzielne eksperymenty z napedem, zyroskopowym byty takze prowadzone w USA przy projektach
kolei jednotorowe;j.

Znane sg takze proby uzycia w samochodach napedow tak niekonwencjonalnych jak
rakietowy czy odrzutowy.

Ze wzgledu na specyfikacje tych napedow byty jednak to proby o charakterze czysto
sportowym, gdzie starano sie osiggnac jak najwieksze szybkosci samochodow. Obecny
rekord predkosci na Iadzie to 1228 km/h. Osiggnieto go w roku 1997. Kierowca, ktory
zasiadf wtedy za sterami maszyny z napedem odrzutowym o nazwie Thrust SSC byt Andy
Green. Obecnie ten sam kierowca towarzyszy w pracach nad kolejng maszynag z silnikiem
odrzutowym. Pojazd ma nosi¢ nazwe Bloodhound SSC i pokona¢ bariere predkosci
1600km/h.



Cos wiecej
Alternatywne zrodfa napedu pojazdow mechanicznych stosowane sg w celu

zmniejszenia zuzycia kopalnych surowcow energetycznych, a takze

zmniejszenia emisji szkodliwych substancji do atmosfery.
W silnikach spalinowych, alternatywnymi zrodtami napedu sg m. in:
— gaz LPG,
— gaz CNG,
— wodoér,
— naped ogniwami paliwowymi.

Do wytwarzania paliw syntetycznych zasilajgcych silniki z zaptonem samoczynnym mozna
rowniez wykorzystywac gaz ziemny. W paliwach tych wystepuje obnizona zawartosc
weglowodorow aromatycznych i siarki, co powoduje m. in. zmniefszenie emisji tlenkow
azotu.



MICRO HYBRID

Naped mikrohybrydowy to nic innego jak szeroko stosowany
ostatnio system Start&Stop. Jego dziatanie polega na tym, ze po
zatrzymaniu samochodu np. na Swiattach, silnik automatycznie
gasnie, gdy kierowca wrzuci bieg jatowy (tzw. luz) i pusci sprzegfo.
Naped jest ponownie uruchamiany, gdy pedat sprzegta zostanie
wcisniety.

Dzieki takiemu rozwiazaniu samochod nie spala
bezuzytecznie paliwa podczas postoju a tym samym w
cyklu miejskim zuzywa go mniej jednoczesnie
emitujac mniej CO2



MILD
H Y B @I’LZIDGJ Zaawansowane

Naped typu Mild to juz nieco
rozwigzanie ktore konstruowane jest w dwoch
wersjach:rownolegtej i szeregowe).

KONFIGURACJA ROWNOLEGtA TO SYSTEM TYPU MICRO,
ROZBUDOWANY O DODATKOWY SILNIK ELEKTRYCZNY, KTORY
PEENI ROLE JEDNOSTKI WSPOMAGAJACEJ. ENERGIA GO
ZASILAJACA POCHODZI Z AKUMULATORA, KTORY tADOWANY
JEST PODCZAS HAMOWANIA. JEST ON JEDNAK ZBYT StABY, BY
SAMODZIELNIE NAPEDZAC SAMOCHOD.

KONFIGURACJA SZEREGOWA



FULL HYBRID

Petny naped hybrydowy (Full Hybrid), taki jak stosowany w
samochodach Lexusa, to najbardziej zaawansowane
rozwigzanie dostepne na rynku. W tego typu napedzie
samochod moze byC napedzany wytgcznie przez silnik
elektryczny, wytgcznie przez spalinowy lub tez przez pracujace
jednoczesnie silniki obu rodzajow.

Podczas delikatnego ruszania lub jazdy ze statg, niewielkg
predkoscig samochdd jest napedzany wytgcznie przez silnik
elektryczny, ktory nie emituje CO2. Gdy konieczne jest bardzie;
dynamiczne przyspieszenie silnik spalinowy zatgcza sie
automatycznie | obie jednostki solidarnie napedzajg samochaod,
dzieki czemu kierowca ma do swojej dyspozycji wysokg moc.
Im wyzsza predkosc jazdy, tym wiekszg role w napedzaniu auta
odgrywa silnik spalinowy. Wybor trybu pracy | sterowanie catym
uktadem odbywa sie w petni automatycznie, a gtowng role petni
zaawansowany, dedykowany komputer.



Wiasciwosci hybryd

-Dobra dynamika pojazdu (moment obr./predkosc¢
obr.)

-Optymalizacja pracy silnika spalinowego
(sprawnosc/emisja spalin)

-, Downsizing” — zastosowanie mniejszego silnika
spalinowego przy

zachowaniu catkowitej mocy uktadu

-, Downspeeding” — mniejsze wartosci przetozen
dla uzyskania tych

samych osiggow

-Odzyskiwanie energii podczas hamowania
(rekuperacja)

-Uktad START-STOP

-Dodatkowa moc chwilowa

-Pobor mocy (30-75kW HEV; 30-100kW EV)



650V DC

Ukt.

tadowania
Konwerter
DC/DC
4v




Budowa napedu Hybrydowego

Majg wiecej niz jeden
naped (np..silnik
spalinowy | zintegrowang
Jednostke sktadajgcg sie
Z rozrusznika, J]_A
generatora, obcigznika )
mechanizmu 7.5
odsrodkowego i ISAD) .

Przektadma

Wirnuk jako

Sinik etektryczny/generator



Zasada dziatania napedu
Hybrydowego

Silniki te mogg pracowac na przemian lub jednoczesnie, w
zaleznosci od potrzeb, np.: w mieScie elektryczny, za miastem
spalinowy. Silnik elektryczny moze byc¢ prgdnicg i tadowac
akumulatory lub kondensator w wyniku napedzania silnikiem
spalinowym lub w wyniku hamowania silnikiem




Naped hybrydowy ma za zadanie zniwelowac, lub zupetnie usunac te niedoskonatosci.
Zeby jednak zrozumieé, jak to dziafa, trzeba przyjrzeé sie trzem réznym rodzajom napedu
hybrydowego:

— silnik spalinowy nie jest mechanicznie potgczony z kotami pojazdu, lecz
stanowi naped dla generatora zasilajgcego silnik elektryczny, ktéry nastepnie napedza kota. Co
ciekawe, takie rozwigzanie hybrydowe ma... ponad 100 lat! Samochody z takim napedem
skonstruowali Henri Pieper (1899) oraz Ferdinand Porsche (1900). Taki sam naped znajdziemy
do dzis w lokomotywach spalinowych. Uktad szeregowy zapewnia komfortowg prace silnika
oraz ptynng, dynamiczng jazde. Dzieje sie tak, gdyz silnik elektryczny udostepnia maksymalny
moment obrotowy od poczagtku ruszania pojazdu. Niestety uktad szeregowy wigze sie tez ze
stratami energii, wynikajgcymi z koniecznosci jej dwukrotnego przetworzenia (z energii
mechanicznej na elektryczng i z elektrycznej na mechaniczng).

— tutaj silnik elektryczny jedynie wspomaga silnik
spalinowy, ktory jest mechanicznie potgczony z kotami. Silnik elektryczny, umieszczony np. na
wale tgczgcym silnik spalinowy z przektadnig, wspomaga auto podczas przyspieszania, lub
jazdy pod gore, czyli w sytuacjach wymagajgcych duzego momentu obrotowego. Jak tatwo sie
jednak domysilic, taki uktad co prawda zwieksza dynamike pojazdu i zmniejsza zuzycie paliwa,
oraz pozwala na zastosowanie mniejszego silnika spalinowego, lecz nie eliminuje
wspominanych elementéw tradycyjnego napedu, takich jak chociazby skrzynia biegow czy
sprzegto.

— jest to potgczenie dwoch pierwszych rozwigzan. Silnik
spalinowy jest w niej potgczony mechanicznie z kotami, ktore sg takze napedzane przez silnik
elektryczny. Temu ostatniemu energii moze dostarczac potgczony z silnikiem spalinowym
generator, oraz akumulator, ktory stuzy takze do gromadzenia energii odzyskanej w czasie
hamowania.



Wady napedy Hybrydowego

Wad3g jest natomiast
wieksza masa | cena
pojazdu oraz wieksze
rozmiary |
komplikacja uktadow
gtownie z powodu
zastosowania
akumulatorow.




Zalety napedu Hybrydowego

Zaletg uktadow
hybrydowych jest
Zmniejszenie zuzycia
paliwa | emisji
szkodliwych spalin
(obecnie spetniajg
najbardzie;
rygorystyczne normy w
tym zakresie) oraz
hatasu.




Toyota Prius to najlepiej sprzedajgcy sie
samochod hybrydowy na swiecie. Globalna
sprzedaz przekroczyta 3,36 miliona egzemplarzy
we wrzesniu 2014 roku.



BMW i8 —
samochod
sportowy o
napedzie
hybrydowym
produkowany
przez
niemiecka
marke BMW od
kwietnia 2014
roku w Lipsku




Cifroén DS5 — auto
klasy Sredniej wyzZszej
produkowane przez
Cifroéna,
zaprezentowane
podczas
Frankfurckiego Salonu
Samochodowego
2011.




- oghiwo generujqce energie elektryczng z
reakcji utleniania stale dostarczanego do niego z zewnatrz
paliwa. W odrédznieniu od baterii w ktérych energia
wytwarzanego pradu musi zostal wczesniej zgromadzona
wewnatrz tych urzadzen.Ogniwa paliwowe hie muszq byc
wczeshiej tadowane. Wystarczy tylko doprowadzi¢ do nich
paliwo.



Dziatanie Ogniw Paliwowych.

Wiekszosc¢ ogniw paliwowych do produkcji energii elektrycznej
wykorzystuje wodor na anodzie oraz tlen na katodzie. Sg to ogniwa
wodorowe. Proces produkcji energii nie zmienia chemicznej natury
elektrod oraz wykorzystywanych elektrolitow. W ogniwach
galwanicznych wytwarzanie pradu opiera sie na szeregu reaKcji
chemicznych, ktore doprowadzajg do zmiany skfadu elektrolitow
lub elektrod. Aby odwrocic ten proces konieczne jest dfugotrwate

fadowanie.

HMermibrana

=l=ltraolitvc=rmnha



Wodor jako paliwo

Zalety:
- Jest ekologiczny (produktem spalania jest woda).
- Ma mata energie inicjacji zaptonu.
- Jest tatwiejszy i tanszy w magazynowaniu niz energia
elektryczna

- Jego zapasy sa praktycznie niewyczerpane (sktadnik wody).

o

o



BeZPieCzE IS WO AL WARAW.ODO R Ow,Y.C K

Paliwa wodorowe sg ponad 14-krotnie
Izejsze od powietrza, uwolniony ze
zbiornika natychmiast ulatuje w gore, co
wyklucza mozliwo$¢ gromadzenia sie
fatwopalnej czy wybuchowej mieszanki z
powietrzem w poblizu ziemi. W
przypadku zaptonu wodoru ulatniajgcego
Sie ze zbiornika, ptomien ma postac
wgskiej, wysokiej kolumny, nie
rozprzestrzeniajgcej sie na boki

Produktem spalania wodoru jest
czysta para wodna, a btekitny
ptomien emituje bardzo mato
promieniowania cieplnego — nie
stwarza ono zagrozenia juz w
odlegtosci okoto metra od stupa
ptongcego wodoru.




Szczelnos¢ caftej instalacji wodorowej jest
nieustannie monitorowana przez czujniki. W
przypadku wykrycia nieszczelnosci instalacje
samochodu sg natychmiast wyfgczane, a
pozbawiony zasilania elektromagnetyczny
zawor zbiornika samoczynnie odcina doptyw
wodoru. To samo dzieje sie w przypadku
zderzenia.






Do zaptonu LPG
potrzeba wiekszej
energii

Gaz zapala sie
wolniej, przez co jego
spalanie trwa dtuzej, a
temperatura spalin jest
wyzsza niz przy
zasilaniu na benzyne.
Zuzycie LPG jest o co
najmniej 10-15 proc
wieksze w stosunku
do zuzycia benzyny. W
przypadku
najprostszych
instalacji wzrost
zuzycia siega nawet
30-40 proc.

LPG powoduje
mniejsze napetnianie
cylindréw, co w
potgczeniu z
koniecznym
op6znieniem kata
wyprzedzenia zaptonu
skutkuje spadkiem
mocy w poréwnaniu z
mocg uzyskiwang
przez silnik przy
zasilaniu
benzynowym.

Produkcja wodoru
wymaga wiele energii,

wysokie koszty
zwigzane z budowg
sieci magazynowania,
transportu oraz
dystrybucji wodoru,

wysokie koszty
zwigzane z produkcjqg i
zastosowaniem
wodoru oraz jego
transportem i
magazynowaniem,

produkcji wodoru z
kopalnii towarzyszy
wydzielanie sie duzych

ilosci dwutlenku wegla.

Wysoka cena
produkciji,

Koniecznos¢
zastosowania
silnikow FFV w
pojazdach

Energochtonnosc¢
czesci procesow

Wyzsza kwasowosc¢
mieszanek-korozja

W porownaniu z
ogniwem wodorowym,
ogniwo metanolowe
ma ciggle nizsze
parametry prgdowo-
napieciowe,

wysoka toksycznosc¢
metanolu i jego
zdolnos¢ do
wywotywania korozji,

W wyniku
elektroutleniania
metanolu powstaje
(obok wody) CO2




PABSUMOWANIE

-Zwiekszony naciskR na eRologiczne aspeRty uzytkRowania
pojazdow

-Zwiekszenie swiadomosci eRologicznej

-PoszukRiwania alternatywnych rozwigzan w stosunku do
silnikow spalinowych

-Wzrost zainteresowania pojazdami z napedem hybrydowym 1
eleRtrycznym

-Produkcja seryjna pojazdow hybrydowych

-Testy przedprodukcyjne pojazdow z ogniwami paliwowymi




Podsumowarie

Na ochronie srodowiska,
fwoje dr w e zyska





http://www.flamingtext.com/?_loc=top
https://pl.wikipedia.org/wiki/Nap%C4%99d_hybrydowy
http://www.flamingtext.com/
http://www.magazyn-motoryzacyjny.pl/samochody-hybrydowe.html
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Jakub Pliszka
Patryk Pawtowski
Adrian Ptocharczyk
Mikotaj Kobus
Mateusz Trzcinski
Sebastian Drezek
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